

SANTANDER 19 DE JUNIO DE 1939.

ADMINISTRACIÓN: CALLE DE JUAN DE HERRERA, 4. 1.º. TELEFONO NUMERO 32-30.

Año de la Victoria.

Núm. 92.

Los gloriosos restos de Ruiz de Alda descansan ya en la tierra navarra.

En el aerodromo de Barajas, ante los restos del inolvidable Ruiz de Alda, el secretario general del Partido pronuncia un importante discurso.

Los impresionantes actos de la exhumación y traslado del cadáver.

LA LLEGADA DEL CADAVER

Al campo no tuvo acceso el público; pero, sin embargo, era tal la expectación que existía por presenciar la llegada del mártir de España que muchos centenares de personas, sin que las fuerzas del Ejército pudieran evitarlo, llegaron al aerodromo.

A la una menos cinco de la tarde hizo su aparición un magnífico Junker que llevaba el nombre de Navarra y en el que eran traídos, desde Madrid, los restos de Ruiz de Alda.

Le acompañaban otros dos aparatos, en los que iban la viuda de Ruiz de Alda, doña Amalia Azarola, con su hijo y el hermano del finado; el Ministro de Agricultura y otras personalidades.

El "Navarra" fue el primero en tomar tierra, y a continuación lo hicieron los otros dos aviones.

El cadáver de Ruiz de Alda fue sacado del aparato por varios falangistas de la vieja guardia, mientras otros grupos de camisas viejas, que vestían el uniforme del Movimiento, iniciaban el "Cara al Sol", que el público coreó, al mismo tiempo que sakudaba brazo en alto.

Estos momentos fueron de gran entusiasmo y emoción.

A continuación, Fermín Izurdiaga rezó un responso.

Seguidamente, el Ministro de Agricultura y autoridades se trasladaron a Pamplona, quedando en el campo de Noain el cadáver de Ruiz de Alda, escoltado por elementos de la Falange.

Al llegar Fernández Cuesta a la Diputación le rindió honores una compañía del batallón de Montaña de guarnición en esta plaza, con bandera y música.

Al aparecer el coche del Ministro fue ejecutado el Himno Nacional.

Seguidamente Fernández Cuesta revisó las fuerzas, siendo saludado por los Consejeros Nacionales Alfaro, Sánchez Mazas e Izurdiaga, y el jefe provincial de Madrid, Manuel Valdés.

A las dos de la tarde el Ministro y el Subsecretario de Justicia fueron obsequiados con un almuerzo en la Diputación, a cuyo acto asistieron también los consejeros nacionales, generales y demás autoridades y jerarquías.

EL TRASLADO A LA CAPITAL

Para las tres y media de la tarde la Avenida de Zaragoza por donde habían de hacer su entrada los restos del glorioso aviador Ruiz de Alda, presentaba un imponente aspecto.

Millares de personas se hallaban allí congregadas esperando el paso de la fúnebre comitiva. "La Cruz Nueva" se hallaban los dos parroquiales con Cruz Alzada.

Todo el trayecto hasta la Diputación, estaba cubierto por fuerzas de la Quinta Bandera de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Burgos y por elementos de las Organizaciones Juveniles y milicias de Segunda Línea de Zaragoza.

A las cuatro en punto llegó el coche fúnebre desde Noain, conduciendo los restos de Ruiz de Alda.

A la entrada de la ciudad en la Avenida de Zaragoza, fue sacado del coche el féretro, organizándose la comitiva hasta la Diputación.

El féretro iba envuelto en la bandera de España y fue conducido a hombros de varios turnos de falangistas de la vieja guardia. Detrás del féretro iba la viuda del glorioso aviador, con su hijo y demás familiares.

Luego, en primer lugar y custodiando la representación del Caudillo, iba el Ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta.

Detrás, en otra presidencia, iban las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Figuraban también en la fúnebre comitiva las representaciones de Argón, de Rioja, de Alava y de Guipúzcoa y de los cinco distritos navarros, portando numerosas y artísticas coronas.

También asistió la Junta de la Asociación de la Prensa, que de (Pasa a segunda página.)

EN SEGUNDA PLANA:

DISCURSO DEL CAUDILLO EN BILBAO

SE EXHUMA EL CADAVER

Madrid.—En el cementerio de la Almudena fueron exhumados los cadáveres de los camaradas asesinados en la Cárcel Modelo. Apareció primero el del hijo del general Bermúdez de Castro, después el de Fernando Primo de Rivera y después el de Julio Ruiz de Alda, que fué encerrado en un féretro de caoba.

Seguidamente se organizó la comitiva, trasladándose el féretro de Ruiz de Alda a la carroza fúnebre, que partió para el aerodromo de Barajas.

EN EL AERODROMO DE BARAJAS

Poco después de las diez llegaron al aerodromo de Barajas el Ministro de Agricultura y Secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta; el Gobernador civil de Madrid, alcalde, presidente de la Diputación, el general Asensio, el jefe provincial, camarada Valdés; los Consejeros Nacionales, camaradas Panizo, Alfaro y Sánchez Mazas, y otras jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. También había representaciones de las fuerzas de Aviación, grupo de Artillería y la bandera de Primera Línea de Falange.

Discurso del Secretario general del Partido.

LA ENTREGA DE LOS RESTOS QUERIDOS

"Camaradas del Aire: A vosotros, que habéis pasado en cien combates por los cielos de España nuestra camisa azul, la Falange os entrega en este momento impresionantes los restos queridos de uno de sus fundadores. Y os hace entrega de ellos porque sabe con qué cariño y amorosa reverencia habéis de custodiarlos hasta dejarlos depositados en la tierra navarra que él tanto quiso. Y os los entrega también porque ella y nosotros tienen derecho a participar de la gloria que el nombre de Julio Ruiz de Alda nos lleva, gloria nacida de su doble actuación de aviador y falangista.

RECUERDO DE LOS PRIMEROS DIAS GLORIOSOS

En los días ya lejanos de 1933, los que la Falange era poco más que una idea nacida de la mente genial de José Antonio, y era pocos también los que creían en ella, Julio Ruiz de Alda, que aportó, no sólo los laureles de su gloria trasatlántica, sino, asimismo, el ímpetu, el entusiasmo y el ardor juvenil de su temperamento, corazón generoso, de optimista,

bien había representaciones de las fuerzas de Aviación, grupo de Artillería y la bandera de Primera Línea de Falange.

Con el Ministro iban la viuda de Ruiz de Alda, doña Amalia Azarola, y un hermano del mártir.

A hombros de camisas viejas de la Falange el féretro fué colocado en un túmulo frente al altar de campaña, donde se dijo una misa de cuerpo presente. Después se rezó un responso por el sacerdote que había confesado a Ruiz de Alda el día del fusilamiento y que fué también compañero suyo de prisión en la Cárcel Modelo, de Madrid.

Seguidamente el Ministro de Agricultura pronunció el siguiente discurso:

Discurso del Secretario general del Partido.

mo inagotable, seguro de sí propio, incapaz de la menor traición y del menor timbre, rápido en la decisión, contagiaba a cuantos le rodeaban de la seguridad absoluta que él tenía en el triunfo, y con certero golpe de vista daba siempre la consigna del momento y la iniciativa más atinada.

Suya fué la idea de emplear la palabra Fe, que tantas veces había de resonar en las calles de Madrid rojo de nuestros pecados como grito anunciador de promesas victoriosas en la cabeza del primer semanario falangista. A él se debe la fundación del S. E. U., que agrupó lo más puro y heroico de la juventud universitaria, y de él fué la iniciativa, en el amanecer del 7 de octubre de 1934, después de una noche de zozobra e intranquilidades, cuando la sublevación marxista aún no estaba vencida y las balas aún bataban en la calle, de realizar una manifestación que llevara al Poder público la seguridad de que la Falange estaba dispuesta, como estuvo después, y mientras exista seguirá estando, a no tolerar que se torciera por nadie el destino histórico que la Providencia ha marcado a nuestra Patria.

SERVICIO Y SACRIFICIO EN LUGAR DE VIDA COMODA

Julio, como José Antonio y tantos otros camaradas de la primera hora que tenían resueltos honradamente sus problemas particulares, en lugar de llevar la vida cómoda, tranquila y egoísta que la posición social que tenían les hubiese permitido llevar; en su lugar, de utilizar su nombre y su prestigio en provecho propio, enolándose en cualquiera de los partidos políticos entonces en turno y en los que se repartían cargos y prebendas; en lugar de buscarse cacicatos, halagar eicetores, tener éxitos parlamentarios y adquirir un falso prestigio que hoy día muchos se atreven a invocar como legítimo, se lanzaron a la tarea sobrehumana de montar la vida española sobre bases totalmente diferentes a las que tenían, sin más perspectiva que el momento que la cárcel o la persecución, con la casi seguridad de que ellos habrían de caer, como han caído, antes de ver realizados sus propósitos. Pero nada les importaba, porque no buscaban su triunfo personal, sino el de las ideas que juzgaban salvadoras de la Patria.

LA MISIÓN DE LAS CAMISAS VIEJAS

Y es que aquellos hombres habían dado con la vena más pura y auténtica de España. Por eso, los que sobrevivimos tenemos el deber, con ellos y con todos los Caídos, de liberar esa vena del riesgo de contaminación, sobre todo cuando viene envuelta en el ropaje de aparente coincidencia de propósitos. A un enemigo podemos tratar de convencerle, e incluso lograrlo. A un falso amigo que aparenta defender lo mismo que nosotros defendemos, no, y al confundirse con nosotros nos inflige grave daño, porque nos desacredita. La misión de los auténticos Camisas Viejas, en honor a este título y en servicio del Caudillo, es la de constituirse en guardia permanente de las normas de la Falange y enrolar en ellas lo mejor de España con la razón y con el sentimiento. Totalmente. No cabe ser falangista tan sólo de cerebro. Comprender la Falange no es empresa difícil.

RECORDEMOS LA CONSIGNA

Hoy, en esta mañana de primavera victoriosa, y ante esos restos que dentro de breves instantes serán llevados por sus hermanos de Armas y de Ideas a la Navarra española y fuerista de sus amores y precisamen-

Mucho le debe, pues, la Falange, y ella, que es leal, sincera y agradecida, así lo proclama.

SERVICIO Y SACRIFICIO EN LUGAR DE VIDA COMODA

Si Julio repitió hasta el cansancio que no aspirábamos a imponer una clase a otra, sustituir el partido de los vencidos por el de los vencedores, hoy nos repetimos con el mismo calor de antaño y con la decisión precisa para convertir ese pensamiento en realidad.

EL GRAN EJEMPLO

Y si Julio dijo también, y avaló con el ejemplo, la autenticidad del propósito, que la muerte es un acto de servicio cuando morir era la mejor demostración de nuestra fe y de nuestra afán por redimir a España, hoy decimos: La vida es un acto de servicio cuando para reconstruir la Patria es preciso trabajar colosalmente, entregarse a la tarea sin regateos y estar dispuesto a todos los sacrificios con fe en el futuro y el optimismo que a Julio caracterizaba, pero a sabiendas de que los tiempos siguen siendo muy duros, como cuadra a un país que ha sufrido una guerra terrible y ha sido brutalmente saqueado.

RECORDEMOS LA CONSIGNA

Hoy, en esta mañana de primavera victoriosa, y ante esos restos que dentro de breves instantes serán llevados por sus hermanos de Armas y de Ideas a la Navarra española y fuerista de sus amores y precisamen-

SE TRASLADAN LOS RESTOS AL AVION «NAVARRA»

Contestó con unas palabras elocuentes el jefe de Aviación coronel Gallarza. Después, el féretro fué conducido a hombros de falangistas a un avión «Junker», llamado «Navarra», conducido por el piloto teniente Codorniga.

SE TRASLADAN LOS RESTOS AL AVION «NAVARRA»

Contestó con unas palabras elocuentes el jefe de Aviación coronel Gallarza. Después, el féretro fué conducido a hombros de falangistas a un avión «Junker», llamado «Navarra», conducido por el piloto teniente Codorniga.

SOLEMNE FUNERAL EN LA CATEDRAL

A las once se celebró en la Catedral un solemne funeral en sufragio del glorioso caído. Fué éste el primer acto del día. El templo se hallaba completamente lleno de público. Autoridades y jerarquías ocupaban lugares preferentes. Estaban presentes también el subsecretario de Justicia, en representación del conde de Rodéno; el teniente general Castro Girón; los generales García Escámez, Moscardó, Iruretagoyena y Sagardía; el consejero nacional, Izurdiaga; los Gobernadores civil y militar; la Diputación de Navarra y representantes de otras muchas Corporaciones, así como el Ayuntamiento de Pamplona con Comisiones de muchos de la provincia y fuera de ella. Iban también representantes de los Cuorpos de la guarnición y jerarquías del Movimiento.

EL ASPECTO DE LA POBLACION

Pamplona.—Durante toda la noche ha llegado incalculable número de automóviles con Comisiones y representaciones de toda España. La afluencia de forasteros continuó durante toda la mañana, dando continentes extraordinarios los trenes especiales. Las representaciones más numerosas las dieron Guipúzcoa, La Rioja y Aragón. Sobre todo, Navarra se volcó, enviando de todos los pueblos Comisiones oficiales de militantes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que querían unirse al homenaje que se tributaba al ilus-

EL ASPECTO DE LA POBLACION

Pamplona.—Durante toda la noche ha llegado incalculable número de automóviles con Comisiones y representaciones de toda España. La afluencia de forasteros continuó durante toda la mañana, dando continentes extraordinarios los trenes especiales. Las representaciones más numerosas las dieron Guipúzcoa, La Rioja y Aragón. Sobre todo, Navarra se volcó, enviando de todos los pueblos Comisiones oficiales de militantes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que querían unirse al homenaje que se tributaba al ilus-

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. Teléfono 11-42.

El señor Serrano Suñer, recibido con entusiasmo en Burgos, sostiene una interesante charla con los periodistas.

Valora el recibimiento que se le hizo en Barcelona como un sincero y hondo deseo de aquel pueblo de incorporarse definitivamente a la fe de España.

ESPERANDO LA LLEGADA DEL SEÑOR SERRANO SUÑER

Burgos.—Hacia la una de la tarde se ha ido congregando, delante del Palacio ocupado por el Ministerio de la Gobernación, gran número de habitantes de la ciudad, que han querido presenciar la entrada de don Ramón Serrano Suñer en su Ministerio, después del magnífico viaje que ha realizado por Italia, en el que tan alto ha puesto el nombre de España y de su Caudillo.

A CUMPLIMENTAR AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Minutos después de la llegada al Ministerio, una representación de las autoridades de Burgos entre las que figuraba el excelentísimo e ilustrísimo señor Arzobispo de Burgos, doctor Castro, el alcalde de la ciu-

dad, señor Cuesta; el Gobernador civil, señor Almagro; el Gobernador militar; el presidente de la Diputación; concejales y diputados, el vicesecretario general del Movimiento, señor Pemarrin, el jefe provincial del Movimiento; el jefe provincial de Propaganda, y otras jerarquías, acudieron a cumplimentar al Ministro.

El Arzobispo de Burgos, cuando las citadas autoridades y personalidades fueron recibidas por el señor Serrano Suñer, le expresó la satisfacción inmensa que tenían, y felicitó al Ministro por el éxito de su viaje a Italia, como digno representante de España y de su Caudillo.

El Ministro agradeció la felicitación conversando seguidamente unos momentos con sus visitantes. A continuación, todas las autoridades y personalidades citadas abandonaron el edificio.

La multitud expresó nuevamente, con aplausos, su entusiasmo a la salida del Arzobispo y demás autoridades. (Faro.)

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO A LOS PERIODISTAS

Burgos.—Concluida la audiencia concedida por el Ministro de la Gobernación a las autoridades de Burgos que fueron a felicitarle y darle la bienvenida, el Ministro recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Los informadores felicitaron al señor Serrano Suñer por el brillante éxito de su reciente viaje a Italia y le pidieron una impresión sobre el mismo. El Ministro les dijo: —Poco puedo contarles a ustedes de nuevo. Realmente lo he dicho todo en mis recientes discursos. El viaje —agregó— tiene para nosotros el valor tre-

PRIMER ANIVERSARIO del joven Emilio Peredo Obregón. Falleció en el frente de Castellón el día 20 de junio de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su madre, doña María Luisa Obregón (viuda de Peredo); hermanos José, Luis Gloria, Manuela, Esther y Buenaventura, y demás familia. RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral de cabo de año que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de Mollado, mañana, martes, día 20, a las diez de la mañana, favores por los que quedarán eternamente agradecidos. Mollado, 19 de junio de 1939.

EL SEÑOR D. Mario Fernández Pérez (Capitán de la Marina Mercante de Ibarra y Compañía) Falleció en el día de ayer, a los 52 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su hermana doña Elisa Fernández Pérez; prima doña Carmen de la Parte, y demás parientes. RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, a las TRES DE LA TARDE, desde la casa mortuoria, calle de Dabón y Velasco, número 9, al sitio de costumbre, y a las funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana, martes, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 19 de junio de 1939. La misa de alma se dirá HOY, a las OCHO Y MEDIA, en el altar del Carmen de la parroquia citada.

Los gloriosos restos de Ruiz de Alda descansan ya en la tierra navarra.

(Viene de primera página.)

dicio a Ruiz de Alda una corona de flores con sentida dedicación. Al llegar a la Diputación, el féretro fué colocado en un túmulo levantado sobre una gran tribuna. Seguidamente el Orfeón Pamplonés, en cooperación con la orquesta de Santa Cecilia, interpretó el responso de Perossi, oficiando el Obispo de la Diócesis.

Terminado este acto, el ilustre general Sagardía pronunció, desde el micrófono que había sido colocado en el balcón central de la Diputación Provincial, un discurso.

El general Sagardía pronunció un elocuente discurso enalteciendo la memoria de Julio Ruiz de Alda, de quien dijo que fué un español ejemplar, militar y falangista, que rindió la vida a España en un acto de servicio. Mas esa entrega no se contrae únicamente al momento de su histórica muerte, sino que abarca el transcurso de su vida ejemplar.

Miró siempre a España desde la altura, y se unió a José Antonio para librar la primera batalla contra la anti-España en las calles madrileñas.

Su grandeza de alma le permitió ver el amplio horizonte de afanes imperiales en la unidad, grandeza y libertad de España, y remontando el corazón sobre lo ruin de la vida hizo de ella un sacrificio ejemplar.

Capitán Ruiz de Alda — siguió diciendo el general — la Patria encabezada por el Caudillo, al cual hoy representa mi querido amigo Raimundo Fernández Cuesta, rinde a tu cuerpo el homenaje severo, solemne y sentido que se merece.

Comarada Ruiz de Alda: ¡Arriba España! ¡Viva España!

SE DESPIDE EL DUELO.—HACIA ESTELLA

A continuación se organizó nuevamente la comitiva en los Jardines de la Tacонера, de la misma forma en que se había hecho anteriormente.

En la Tacонера se despidió el duelo, desfilando todas las fuerzas ante el cadáver, rezándose a continuación un responso.

Seguidamente se organizó la comitiva para el traslado de los restos a Estella, pueblo natal de Ruiz de Alda, en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura.

Tras el coche mortuario iban el Ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta; todos los familiares del finado, y a continuación, las autoridades y representaciones.

El paso de la fúnebre comitiva, desde Pamplona a Estella, por los pueblos, ha constituido una grandiosa e imponente manifestación de duelo. Este paso era anunciado por el toque de las campanas de las iglesias de los pueblos, y el vecindario salía a recibirlos y saludarlos respetuosamente, brazo en alto. (Faro.)

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

Pamplona.—Antes de llegar a Estella los restos de Ruiz de Alda, a las cuatro y media de la tarde, cumpliéndose un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Estella, se celebró el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Julio Ruiz de Alda a la antigua calle de la Zapatería, en una de cuyas casyas nació el finado mártir de España.

A este acto asistieron el Ayuntamiento en Corporación, las autoridades y un público numerosísimo.

El alcalde, en el momento del descubrimiento de la lápida, pronunció unas palabras de gran elogio al mártir, hijo ilustre de Estella, Julio Ruiz de Alda. (Faro.)

LA LLEGADA A ESTELLA

Pamplona.—A las siete de la tarde hizo su entrada en Estella

el cortejo que conducía los restos de Ruiz de Alda.

Su llegada era esperada, por las autoridades y milicias, así como por toda la población.

En el momento de aparecer el coche mortuario, las campanas de todas las iglesias doblaron a muerto.

El recibimiento ha sido verdaderamente grandioso. Acudieron también nutridísimas Comisiones de toda la zona de Estella.

El féretro fué sacado del coche mortuario, siendo conducido en imponente manifestación por el Paseo de la Avenida al Ayuntamiento.

En el vestíbulo fué depositado, quedando rodeado de hachones encendidos y coronas.

Seguidamente el Consejero Nacional, Sánchez Mazas, pronunció la oración fúnebre, haciendo un elogio encendido de la personalidad de Ruiz de Alda y diciendo que fué grande en la muerte, grande en el tiempo y grande en la inmortalidad.

Tras un bellísimo canto para Navarra, tierra de mártires y soldados, terminó el discurso, que fué ovacionado.

Después el Ministro de Agricultura dió el grito de Julio Ruiz de Alda, que el público ha contestado con el ¡Presente! de ritual.

Finalmente el Obispo de la diócesis rezó un responso, y a continuación desfilaron ante el cadáver fuerzas militares y las milicias de Segunda Línea.

Seguidamente fué conducido el féretro al salón de sesiones del Ayuntamiento, que ha quedado convertido en capilla ardiente, dando guardia elementos de la Segunda Línea.

A las diez y media de la noche se ha organizado una procesión de antorchas, conduciéndose los restos de Ruiz de Alda al cementerio de Estella, en donde recibirán cristiana sepultura. (Faro.)

IMPORTANTE DISCURSO DEL CAUDILLO al recibir el nombramiento de Alcalde honorario de Bilbao

Su Excelencia fué aclamado por la multitud durante su presencia en los actos conmemorativos de la liberación.

ESPERANDO AL CAUDILLO

Bilbao.—Esta tarde, a las seis, continuando las fiestas organizadas con motivo del aniversario de la liberación de Bilbao, ha partido el Ayuntamiento la peregrinación a la Basílica de Begoña. A la cabeza de la peregrinación, compuesta por numerosos miles de personas, iban el Prelado de la diócesis y la Diputación y el Ayuntamiento en Corporación.

Para asistir a los actos que se celebraron en la Basílica de Begoña era esperada esta tarde la llegada del Generalísimo.

Esperándole se hallaban el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana; el Ministro de Defensa Nacional, teniente general Dávila; el Ministro de Justicia e Interior de Educación Nacional, Conde de Rodezno, y el almirante Suances. También se hallaban esperando la llegada de Su Excelencia el Jefe del Estado, el teniente general Orgaz y los generales Ruiz Trillo, Monasterio, Moscardó, Bautista Sánchez, Rada, Loriga, Valdés Cabanilles, el coronel Unzueta, jefe nacional de Seguridad, y el coronel Vidal Cisneros, jefe accidental de la Cuarta División de Navarra, que mandará mañana las fuerzas durante el desfile.

LEGA EL GENERALÍSIMO

A las siete y cuatro minutos llegó en coche a la Basílica de Begoña la esposa de Su Excelencia el Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hermana, la esposa del Ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer.

Al descender del coche, las Banderas de música interpretaron el Himno nacional, y tanto la esposa del Caudillo, como la del Ministro de la Gobernación, besaron el Anillo pastoral de Monseñor Laurinaga.

Inmediatamente penetraron en el templo.

A las siete y catorce minutos hizo su entrada en Begoña Su Excelencia el Generalísimo. Venía en el coche acompañado del Gobernador civil de Vizcaya, que salió a recibirle al límite de la provincia.

El numerosísimo público allí congregado tributó un grandioso recibimiento a Su Excelencia el Jefe del Estado, vitoreándole y saludándole brazo en alto.

Rindieron honores las compañías del cuarto batallón de Batión y de la Cuarta División de Navarra.

El Caudillo revistió las fuerzas,

e inmediatamente, en medio de los aplausos y vitores de la muchedumbre, penetró en la Basílica, ocupando un trono bajo el dosel al lado de la Epístola.

Inmediatamente dió comienzo la ceremonia religiosa, que consistió en un Te Deum.

A las ocho y veinte de la noche, el Caudillo abandonó la Basílica de Begoña y se dirigió al Ayuntamiento de Bilbao, en coche descubierta, acompañado del alcalde, señor Oriol.

El Caudillo llegó al Ayuntamiento a las siete y cuarenta y cuatro minutos.

Frente a la escalinata principal del Palacio Municipal se hallaba formada la Guardia Jalliana de a caballo.

EL PUEBLO VITOREÓ AL CAUDILLO

La presencia del Generalísimo fué recibida con un clamor general por los miles y miles de personas que se habían instalado en ambas orillas de la ría. Era un espectáculo imponente contemplar a aquellos miles de personas vitoreando entusiastamente al Caudillo y agitando pañuelos.

Rindió honores a la llegada de S. E. el Jefe del Estado, una compañía de Infantería.

El Generalísimo, acompañado de las autoridades y jerarquías del Movimiento, penetró en el Ayuntamiento.

El edificio se hallaba admirablemente adornado.

En los pasillos del Palacio Municipal daban guardia los flechas navales, en número aproximado a trescientos, que habían llegado de diversos puntos de España.

Después de descansar unos momentos en el despacho del alcalde, el Generalísimo penetró en el Salón Árabe, donde tuvo lugar la ceremonia de darle la bienvenida y hacerle entrega del título de alcalde honorario de Bilbao.

DISCURSO DEL GENERALÍSIMO

La ofrenda la hizo el alcalde, señor Oriol, en un breve discurso, al que el Jefe del Estado contestó con el siguiente:

“Alcalde, Corporaciones vizcaínas, concejales, jefes y oficiales que me escucháis: Vuestras palabras, camarada alcalde, han reflejado el paso de un siglo. Reflejan el paso del liberalismo, con nuestras luchas inestinas, con todas las renuncias de lugar o de odio. Pero recordaban también el camino de los mares, la fortaleza

de los montes, la riqueza del suelo y el fruto del trabajo. Y esto ya no es lugar de guerra. Esto ha de ser la vida de la futura España. Si nosotros hemos de empalmar la actualidad con el pasado, hemos de saltar por encima de ese siglo de recelos que nos llenaba de luchas y de rencores, que minaron nuestra espiritualidad y nuestros ideales y que nos cerraban el camino de los mares.

Decís bien que en la vida de Bilbao había una minoría selecta, había una minoría magnífica, había hombres de empresa, de los que necesita la Patria, que al empuje de sus manos labraron una riqueza y crearon factories que llevaron por los caminos de Europa el nombre de España. Yo os aseguro que no temblará mi mano en las tareas de la paz, como tampoco tembló en las horas de la guerra.

Veo el horizonte claro, un horizonte de trabajo, de unidad. Veo también que ha de ser de fe de los españoles, de fe con honor, con disciplina y evocación de las grandezas pasadas y del recuerdo de sus gloriosos Caudillos, forjadores a España.

Alcalde de Bilbao: España será grande y Bilbao progresará con ella, porque tiene espíritu de trabajo y porque obedece al imperio de nuestros héroes y de la sangre de nuestros mártires. Señores, ¡Arriba España!”

Terminada la recepción, en el Salón Árabe, el Caudillo, reclamado por los aplausos estruendosos e incesantes de la muchedumbre, se acomodó por dos veces al balcón del edificio.

UN PASO POR LA RIA

Después del Caudillo, utilizando el embarcadero del Campo de Volantín, subió al torpedero núm. 7, en el que hizo el viaje por la ría hasta las Arenas.

A lo largo del trayecto que fué recorriendo el torpedero se agolpaba por todas partes la muchedumbre en un número no menor de cien mil personas, que tributó

al Generalísimo un homenaje maravilloso de entusiasmo y de fervor.

Este mismo entusiasmo se repitió al desembarcar el Caudillo en Las Arenas, desde donde se dirigió a la casa de don Emilio Ibarra en donde ha pernoctado. (Faro.)

UNA PRUEBA INTERESANTE

Bilbao.—Esta mañana se celebraron en el circuito de Zabaldia las pruebas motoristas.

La primera consistió en la llamada Prueba del Parte, en la que han participado 101 enlaces de frentes y Estados Mayores. Cada uno de los motoristas llevaba un parte que entregaba en Begoña, recogía la contestación y la depositaba en la meta. La carrera ha sido muy brillante.

A continuación se corrió la prueba de velocidad.

Obtuvieron los primeros puestos Javier Ortueta, Leopoldo Villamil, Francisco Arderius y Enrique Villamil.

A mediación se ha efectuado el reparto de premios en el Ayuntamiento. (Faro.)

FINAL DE LA JORNADA DE AYER

Bilbao.—Esta noche continuaron las fiestas de la liberación de Bilbao.

En el Arrenal se celebró un concierto que estuvo muy concurrido. En el Teatro Arriaga se cantó la ópera “La Bohème”.

Por la distintas barriadas se han celebrado fiestas hasta las primeras horas de la madrugada. Estos festejos han estado muy animados. (Faro.)

Los actos de Bilbao serán retransmitidos por todas las emisoras.

Burgos.—Todas las emisoras de España retransmitirán hoy los actos que, con motivo del segundo aniversario de la liberación de Bilbao por las tropas de Franco, se celebrarán en dicha capital a las once y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Oviedo.—A las doce de la mañana de hoy, domingo, han dado comienzo en la Santa Iglesia Catedral los solemnes actos organizados con motivo de la entrada en esta ciudad, a su regreso de París, de la Virgen de las Batallas, Nuestra Señora la Virgen de Covadonga.

Se celebró una misa de Pontifical en la que ofició el Obispo de la diócesis, sirviendo de altar para la Misa la Arca Santa.

Después tuvieron lugar emotivos actos de homenaje a la Santísima, ante la Cruz de la Victoria, en la de los Angeles y en la de los Reyes y Caudillos de Asturias. En el panteón y capilla del Rey Casto, se rezó un responso.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

El Sevilla y el Racing del Ferrol del Caudillo, finalistas de la Copa del Generalísimo.

UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO EN LOS CAMPOS DE SPORT

En vista de que no hubo posibilidad de concertar un partido en serio, los dirigentes del Racing decidieron que se celebrase una sesión de entrenamiento, tomando como base los conjuntos rascagustas y del Rayo y haciendo las combinaciones que fueran del caso para la nivelación de fuerzas.

De este modo el entrenamiento se verificó entre estos equipos:

Con camiseta del Racing.—Pedrosa; Popay; Hoz; Izquierdo; Seiras; Telete; Maná; Ricardo; Carral; Cido; Tayo.

Con camiseta blanca.—Joven; Hernández; Cantón; Elchevarría; Oscar; Aón; Velasco; Bengochea; Pedro; Barril; Orzoaga.

El partido tuvo muy contados momentos de interés. El dominio fué alterno, destacando la defensa blanca. Oscar, Telete, Pedro y el muchacho que jugó el segundo tiempo en el puesto de medio izquierdo blaquiverde.

Ganó el equipo de camiseta blanca, por cuatro tantos a dos, marcados, los de los vencedores, en el primer tiempo, por Orzoaga, Barril, Hoz (propia meta) y Pedro, y los otros, en el segundo, por el medio izquierdo y Cido.

Los de camiseta rascagustas tiraron fuera un penalti.

Durante toda la tarde, la mayoría de los jugadores se ejercitaron ampliamente y obstinadamente en el regate. Si es que iban a entrenarse en eso, bien está.

EMPATAN EL SEVILLA Y EL ALÁVES

Vitoria.—En medio de gran expectativa se ha celebrado este tarde con una gran entrada la semifinal del torneo de fútbol para la Copa del Generalísimo entre los equipos del Deportivo Alavés y el Sevilla.

El Sevilla jugó mucho en el primer tiempo, obteniendo el primer gol de la tarde por mediación de su interior izquierdo. A continuación, cuando habían transcurrido pocos minutos, el Deportivo Alavés logró el empate.

En la segunda mitad del encuentro, los sevillanos se dedicaron a arrojar los balones fuera, con lo que no hicieron nada de fútbol.

El partido terminó con el empate a un tanto.

Con este resultado el Deportivo Alavés queda eliminado y el Sevilla jugará la final de campeonato, que se celebrará, como es sabido, en el Stadium de Montjuich. (Faro.)

EL RACING DEL FERROL GANÓ AL ORIAMENDI

Bilbao.—Esta tarde en el Campamento de Lasesarre se ha jugado la segunda eliminatoria de la semifinal entre el Oriamendi, de Baracaldo, y el Racing de El Ferrol del Caudillo, asistiendo numeroso público, entre el que figuraban centenares de marineros de la Escuadra.

El partido ha sido de gran emoción y de bastante dureza.

En el primer tiempo marcó un gol el Oriamendi, por medio de Arrieta.

A los 35 minutos de juego se ha lesionado el defensa del Oriamendi Ocea, lesión que ha sido aprovechada magníficamente por el Racing del Ferrol, que en diez minutos marcó dos tantos que le han dado la victoria.

UN PARTIDO AMISTOSO

Valencia.—El campo de Mestalla se ha abierto nuevamente al público, después de la guerra.

La apertura del campo tuvo lugar hoy conteniendo en él, en partido amistoso, los equipos de Recuperación de Levante y el Osasuna de Pamplona.

El primero de los equipos varió notablemente a su adversario, ganando por tres tantos a cero.

El Osasuna se observaba que se hallaba desentrenado. (Faro.)

En el segundo tiempo no ha habido variación en el tanteo.

El encuentro terminó, pues, con la victoria del Racing por dos tantos a uno, quedando clasificada para la final, puesto que el pasado domingo empató con el Oriamendi. (Faro.)

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN PALENCIA

Palencia.—Con buena entrada se ha celebrado hoy, domingo, la anunciada novillada en honor de la Quinta División de Navarra, que se halla acantonada en esta ciudad.

Se lidiaron bichos de la ganadería de Encinas, que resultaron magníficos por el excelente juego que dieron, aunque la actuación de los diestros, a pesar de ello, no resultó muy lucida, sino más bien apática.

Peco Cester demostró inteligencia en su primer, sus conocimientos de torero viejo le hicieron merecedor de palmas. En su segundo hizo una faena de sílfo despatchando a la res de un pinchazo y rematándolo al segundo intento de descabello.

Manolo Agüero tuvo escasa fortuna saliendo del paso sin pena ni gloria.

Luis Díez pasaporteó a su primero sin realizar apenas nada. Lo mató de una estocada bastante tendida. En el que cerró plaza destacó en un maravilloso quite y en unas chincuelinas. Con la muleta estuvo bastante aceptable y entrando bien agarró una buena estocada. Acertó con la puntilla al primer golpe. Le fué concedida una oreja. (Faro.)

EN VALENCIA

Valencia.—Con un lleno rebullante se celebró la anunciada corrida-concurso de toros, en la

que actuaron los diestros Rafaelillo, Venturita y Pericás.

Los diestros no hicieron gran cosa, no consiguiendo lucirse ninguno de ellos.

El toro que probablemente obtendrá el premio, por ser el de mejor estampa y haber dado más juego, fué uno de la ganadería de Saltillo, que correspondió a Rafaelillo, el cual pudo hacerle una lucida faena de muleta, mantándole de una estocada buena, que le valió la oreja. (Faro.)

NOVILLADA EN OVIEDO

Oviedo.—Con mala entrada se lidiaron novillos de Zaballós, que fueron chicos, mansos y difíciles.

Almagro estuvo regular en los dos. Mató con valentía y acierto, cortando la oreja de su segundo.

Magritas quedó medianamente en su primer y bien en el segundo, al que colocó tres pares formidables. Después de una faena valentísima, resultó cogido aparatadamente, sufriendo ligera conmoción, negándose a retirarse. Mató a su enemigo de una gran estocada que le valió la oreja.

El ovetense Paco Valdés, que estaba desentrenado, no hizo nada, a lo que contribuyó la mansedumbre de los bichos que le correspondieron. (Faro.)

EN BILBAO

Bilbao.—Esta tarde, con asistencia del general López Pinto y el Embajador de España en Pa-

El ministro alemán de Propaganda habló ayer en Dantzig.

Dantzig.—Hoy se ha celebrado en esta ciudad la fiesta anual de cultura con asistencia del Ministro del Reich, doctor Goebels, y en presencia de un gentío inmenso.

Las primeras palabras del Ministro de Propaganda fueron dirigidas a los habitantes de la ciudad en nombre del Fuhrer Canciller y del pueblo alemán, con penetración con la Ciudad Libre de Dantzig.

Define los lazos de amistad y de sangre estrecha que unen a Dantzig con el Reich y de manera muy especial en estos momentos. Lazos idénticos unen a ambos en cuanto tiene relación con la cultura. El orador dice que todo puede cambiar en este mundo —las fronteras políticas entre ellos—, pero lo que no puede cambiar nunca son los límites de la raza, de la sangre y del idioma porque son valores eternos.

—Esoy aquí—sigue diciendo el Ministro— y me encuentro como en mi propia casa, rodeado de un denso ambiente alemán. Este hecho me da la seguridad de que las cuestiones de carácter económico sólo pueden tener una importancia de carácter interno. Lo inexplicable, sin estar loco, es que haya persona alguna que pueda negar el carácter eminentemente alemán que tiene esta noble ciudad y que resalta en seguida que uno pone la planta en sus calles llenas de espíritu alemán.

Dantzig—añadió—se ha convertido hoy en litigio internacional, pero como éste no es el punto que voy a tratar hoy aquí, quiero solamente hacer ver que las cuestiones de carácter cultural tienen mucha mayor importancia de la que muchos le quieren conceder. Precisamente en estos tiempos es cuando la cultura debe tomar la palabra para protestar en todas partes contra la sinrazón de la mentira, que es base principal de la razón de muchas naciones. La falta de razón de la política puede ser refutada siempre por las fuerzas de la cultura siempre ágiles, siempre juveniles y siempre fuertes. Nuestra época, que

es una grande época, va acompañada de un recrudescimiento de la cultura.

Habló luego de la gran Alemania, donde van unidas siempre la fuerza y la cultura. Alemania fué en todo tiempo pueblo de poetas y de sabios y hace muchos años esa verdad era acogida con son-

risa burlona por no pocas naciones.

Pero más tarde hizo Alemania valer su fuerza y fué entonces cuando se le llamó pueblo de militaristas, porque era odiado e incomprendido. Han pasado los años y ahora la espada y el libro forman una entidad inseparable, porque son símbolos de la fuerza y del espíritu. Alemania es, pues, una nación espiritual y armada que tiene un puesto preferente en el mundo.

Añade que el Estado nacionalsocialista ha sido el encargado de la expansión de la cultura en Alemania, garantizándole el Estado con medidas de protección que la hacen más sólida y admirable cada día.

Por último justifica el doctor Goebels la necesidad que tuvo el Reich de reglamentar el problema judío en la vida cultural del país, porque mientras existió aquel era imposible conseguir la amplia tendencia cultural que ha hecho hoy que todos los artistas sean partidarios del Estado Nacional Socialista.

El ministro de Propaganda fué muy aplaudido.

SE ALQUILA PISO amueblado céntrico, con baño. Informarán en esta Administración.

Si quiere usted pintar su casa, comercio, industria, etcétera, nadie mejor que la

Casa ALONSO DE TORAYA
Dañíz y Velarde, 17. Tel. 17-47. (Presupuestos gratis.)

Por Kather completará el filmos aconte Mañana, mari pelucita: “... y Bárbara... HORA EN... SALA NARB... 050; a la 0500 pelucita del Fresno, Luj... el prograr... del mi... a al Canadá... POPULAR V... SA DE SU H... DESANOL... PINEM... PEPONO 12-4... Hoy, lunes, 1... 730. Gran... la magnific... Rom;... Muy pronto... de la U... exitos e... En preparaci... NADO IMPE... (38-39)... Abonos econ... de Pereda... A FRA

Necrológicas.

Profundamente emocionados hemos recibido la noticia de la muerte del capitán de la Marina mercante de Ibarra y Compañía, don Mario Fernández Pérez, con quien hace pocos días habíamos de su liberación de la zona roja, donde permaneció todo el tiempo que duró la guerra.

El señor Fernández Pérez había quedado muy quebrantado de salud y ayer ha rendido su tributo a la muerte.

Descanse en paz el querido amigo y reciba su desconsolada hermana, doña Elisa, y su prima, doña Carmen de la Parte, así como el resto de sus familiares, la expresión sincera de nuestro pésame por la irreparable pérdida que lloran.

Línea de PINILLOS

Nuevo servicio regular RAPIDÍSIMO desde SANTANDER para VIGO, SEVILLA, CÁDIZ, CEUTA, LAS PALMAS, TENERIFE y LA PALMA, por las MOTOAVES de 3.500 toneladas y reciente construcción: TURIA, BARRO, EBRO, SIL y TORMES. INAUGURACION DEL SERVICIO: el miércoles, 21 de junio, saldrá de SANTANDER la mot-av-

TURIA

Admitiendo carga para los citados puertos. Dará más informes su Conserjario: D. MANO GARCÍA, Calcerón, núm. 15, 1.º Teléfono 12-60. SANTANDER.

SE ALQUILA PISO amueblado céntrico, con baño. Informarán en esta Administración.

Si quiere usted pintar su casa, comercio, industria, etcétera, nadie mejor que la

Casa ALONSO DE TORAYA
Dañíz y Velarde, 17. Tel. 17-47. (Presupuestos gratis.)

Por Kather completará el filmos aconte Mañana, mari pelucita: “... y Bárbara... HORA EN... SALA NARB... 050; a la 0500 pelucita del Fresno, Luj... el prograr... del mi... a al Canadá... POPULAR V... SA DE SU H... DESANOL... PINEM... PEPONO 12-4... Hoy, lunes, 1... 730. Gran... la magnific... Rom;... Muy pronto... de la U... exitos e... En preparaci... NADO IMPE... (38-39)... Abonos econ... de Pereda... A FRA

El renacimiento de España en su REVOLUCION

El clamoroso recibimiento que en Barcelona se ha tributado al Ministro de la Gobernación y las constantes muestras de adhesión y afecto con que su presencia fué acogida en cuantos lugares ha visitado, han sido, después del viaje a Italia, el más claro exponente del fervor patriótico de un pueblo que renace a la vida universal, respetado y temido de sus enemigos y amado por todos los españoles, y que, así como ganó la guerra para España, gana para todos la paz y eleva a su Patria a las más altas de las consideraciones internacionales.

España, que se ha dado un nuevo abrazo con Italia en las personas del Duque y del señor Serrano Suñer, se dispone en estas horas difíciles a cuanto para engrandecer la Patria en paz sea preciso. Y lo afirma y ratifica en el aplauso que las terminantes consignas dadas en sus discursos por el señor Serrano Suñer han merecido. Unánimemente, con fe ciega, con voluntad firme de vencer, atentos a la voz de mando, con tenaz decisión de llegar al sacrificio, si necesario fuera, no hay un solo español que no esté dispuesto a la gran obra de la reconstrucción nacional, haciendo frente a los tiempos duros de la postguerra, con la íntima satisfacción de sentirse gobernado y el pleno convencimiento de que así como el sacrificio de los mejores no fué estéril, el suyo tampoco lo será.

La Revolución que España necesitaba y a la cual va a dar realidad el Caudillo sabemos todos que no es obra de un mes ni de dos, sino de años de intenso trabajo y continuo sacrificio. Y en la ansiedad con que todos se afanan por acortar el plazo, en el esfuerzo que todos ponen para el desempeño de las diarias obligaciones; en la disciplina a prueba de traiciones y de emboscadas políticos del más viejo y puro estilo y viciosa escuela; en la sonrisa alegre con que se hace frente a todas las dificultades; en el ansia de que España sea para todos una e indivisible, está la fortaleza del Movimiento y la garantía de su éxito.

Adquiera sus muebles directamente de la FABRICA Muebles Marfe EXPOSICION Y VENTAS: TABLEROS, 3

El Gobernador civil viene muy satisfecho de su viaje a Madrid.

Los diarios locales han dado sucinta cuenta ayer de la llegada a nuestra capital en viaje de regreso del Gobernador civil, señor Moreno y de Herrera.

Como es sabido, el Marqués de la Eliseda ha estado en la capital de España en compañía del alcalde y del presidente de la Diputación Provincial, para entregar al teniente general Saliquet el pergamino en que consta su nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad de Santander, como gratitud a su labor al frente de este Gobierno Civil en los tiempos de la Dictadura.

El general jefe del Ejército del Centro recibió a los comisionados con señaladas muestras de cariño y les invitó a almorzar en su Cuartel general, dedicando los minutos principales de su conversación a expresar el sentido afecto que le merece nuestra ciudad.

También el Gobernador visitó en Madrid al director general de Abastos, con quien sostuvo una conversación de dos horas acerca de los problemas que el abastecimiento plantea en Santander, problema que se irá resolviendo paulatinamente, como en las demás provincias españolas, y que es una consecuencia natural de la guerra, teniendo en cuenta que en tanto que en la España Nacional se trabajaba el campo con verdadero entusiasmo, en la zona roja sólo se hacía lo contrario con el fin de que al ganar la lucha el Generalísimo Franco tuviera que verse ante este agudo caso de crisis agrícola, que a medida que van surgiendo las cosechas se resolverá por sí solo, con las naturales restricciones en el consumo que las circunstancias exigen y que obligan a todos los españoles a aceptar algunos sacrificios en aras del bienestar futuro, que ha de ser espléndido y magnífico.

El enorme éxito de la Compañía de Marcos Redondo en el Coliseum.

Pocas veces se habrá visto en Santander campaña teatral mejor sostenida por la constante asistencia del público, que está llevada a cabo por la Compañía que figura como artista principal el gran cantante Marcos Redondo.

Todas las entradas se cuentan por llenos que recosaron ayer, domingo, con la reposición de «Los Gavilanes» y «La Parranda», obras en que el arte espléndido de Marcos Redondo se puso una vez más de manifiesto, entusiasmando al público que le aplaudió frenéticamente, así como al notabilísimo tenor Mayrall que cautivó al auditorio con su voz limpia y bella en la canción de la «osa», de la popular zarzuela del maestro Guerrero, Mayrall, ante los insistentes aplausos de que era objeto, tuvo que repetir la linda romanza.

Otro triunfo más completo, porque en ella tiene más que cantar y más dificultades tuvo que vencer, las consiguió Mayrall en «La Dolorosa», en la que consiguió eclipsar el recuerdo de Sempere y Vendrell, cantando de irreprochable manera y con gran lujo de facultades la primera obra del maestro Serrano. Y por si algo faltaba para completar el trío indispensable en toda buena Compañía de género lírico, hay que apuntar el triunfo merecido y resonante de María Luisa Planas en «La del manojito de rosas», «La Dolorosa» y «Los Gavilanes». Su extensa y espléndida voz de soprano lírica manjeadas con sobran gusto y en los ámbitos rigurosos de una escuela depurada, consiguió arrabatar al público que la aplaudió entusiasmado.

«Los Gavilanes», pues, resucitaron ayer en nuestra escena como en los mejores tiempos y el genio que acudió a la función de la tarde salió satisfechísimo como le ocurrió al de la noche con el éxito rotundo de Marcos Redondo en «La Parranda».

Un domingo triunfal, pues, para los tres artistas y para los demás de la notable Compañía formada sin falta alguno de detalle.

CONTINENTAL-AUTO TRANSPORTES DE VIAJEROS A MADRID. Servicio alterno: SALIDAS DE SANTANDER (martes, jueves y sábados), 8-30 m A BURGOS. Servicio diario: SALIDA, a las 9-15. INFORMES: JESÚS PAZ. — Fernández de Isla, 15. — Tel. 18-90.

Su Excelencia el Generalísimo VENDRA A SANTANDER

Noticias particulares, que nos merecen entero crédito, aseguran que no pasará mucho tiempo sin que Su Excelencia el Generalísimo venga a Santander.

El Jefe del Estado tiene por nuestra ciudad singular afecto, y así se expresa en cuantas ocasiones habla de ella.

El próximo viaje de Su Excelencia a Santander servirá para expresar el respeto y el cariño con que nuestra provincia enterá ha acogido su obra salvadora y para rendirle la plausia a que sus altos merecimientos se han hecho acreedores.

Esta noticia ha de ser recibida por los santanderinos con la alegría natural en quienes están enteramente vinculados a la grandiosa obra nacional que el Generalísimo ha llevado a cabo, redimiéndonos para siempre de la servidumbre a que nos arrastraron los sicarios de Moscú.

Junta Provincial de Abastos

Precios dados por la Junta Provincial de Abastos para frutas y hortalizas, que regirán desde el día 19 de junio de 1939:

Albericque de Murcia, Moniqui, extra, kilo: por mayor, 1'80; detall, 2'25; ídem primera, 1'60 y 2'00; ídem segunda, 1'40 y 1'70.

Cerezas gordas, trisoncas, 2'50 y 3'00; ídem primera, Colahorra, 1'50 y 1'80.

Fresas, 3'00 y 3'50.

Manzanas, Mingaras, 2'75 y 3'25; ídem Palmas y Pomerón, 2'30 y 2'70.

Naranjas, Bernas, primera, 1'30 y 1'60; ídem blancas, 1'80 y 1'50; ídem sanguinas, 0'80 y 1'20.

Ajos, nuevos, 3'00 y 3'50.

Repollo, 1'30 y 1'40.

Judías, frescas, 3'10 y 3'50.

Tomates, 2'00 y 2'40.

Ciruelas, 2'50 y 3'00.

Lechugas, una, 0'30 y 0'35; ídem segunda, una, 0'20 y 0'25.

Limonos, uno, 0'20 y 0'25; ídem uno, 0'15 y 0'20.

Coliflores, una, 1, 2, 3 y 4 pesetas, según tamaño.

Servicio farmacéutico

Servicio farmacéutico para próxima semana:

Servicio de noche Del 17 al 23 del corriente inclusivo:

Farmacia Alvarez Romero, Francisco, 22.

Farmacia Peñafores, Plaza José Antonio.

Servicio de día De una a tres:

Farmacia Huerta, Becerra, 2.

Farmacia Gavilán, Méndez, número 4.

Farmacia Mateo, Martillero.

FALANGES UNIVERSITARIAS S. E. U.

Ante el plan de cursos intensivos.

El Ministerio de Educación Nacional ha resuelto ya, en forma conveniente y justa, el problema planteado a los estudiantes universitarios por la interrupción forzosa de la guerra. Hubiera sido, como afirma la Orden del Ministerio, una recompensa engañosa e indigna para la juventud combatiente permitir la concesión de títulos sin las condiciones necesarias de preparación. Este fué el criterio de la Jefatura Nacional del S. E. U. en el informe respuesta a la consulta sobre este punto: «El S. E. U. opina que a una juventud combatiente no debe concederse como premio años exámenes, porque la ciencia no la da ni el frente ni unas papeletas de examen».

Por otra parte era necesario facilitar a los combatientes universitarios la compensación del retraso debido a la guerra. Ya en el número de abril último, publicó nuestra revista nacional «Haz» un artículo exponiendo la idea de intensificar las horas de trabajo para poder organizar dos cursos en cada año. Posteriormente, en la reciente orden, el Ministerio de Educación Nacional desarrolla este mismo plan de cursos intensivos, intensificando también las clases prácticas para que no sufran menoscabo la completa preparación de la actual generación de estudiantes y reduciendo al mínimo las vacaciones con objeto de acelerar la producción intelectual. Es un sistema necesario en la post-guerra, si no ha de retardarse la producción con el retraso de la formación técnica, siendo al mismo tiempo esta formación

tan completa como lo sería en cursos normales. Y es la solución que satisface plenamente la aspiración de los estudiantes universitarios.

«Necesitamos abrir, en justa recompensa, las puertas de la Universidad a los estudiantes combatientes —ha dicho «Haz»— Necesitamos técnicos a costa de trabajo y sacrificio, como sea. No queremos «coladeros» ni aprobados generales a lo 14 de abril».

Con motivo de trasladarse a Estella el cadáver del camarada Julio Ruiz de Alda, que de un modo tan acabado encarnó el espíritu revolucionario de nuestro Movimiento, y que cayó antes de verlo realizado, el S. E. U. de Santander le grita de nuevo su ¡Presente!

La Jefatura Provincial del S. E. U., ha dirigido el siguiente telegrama a la Delegación Extraordinaria de la Secretaría General, encargada de la organización de los actos que en homenaje a la memoria de nuestro camarada Caido, se celebraron ayer en Pamplona:

«En traslado restos del camarada Julio Ruiz de Alda, envío testimonio adhesión homenaje a su memoria, en recuerdo fervoroso al fundador del S. E. U. ¡Arriba España! — El jefe provincial del S. E. U. Alvarez Villar.»

Delegación Provincial de LEGISLACION ESCOLAR.-Orden Servicios técnicos del S.E.U. de 6 de junio de 1939 sobre cursos abreviados y exámenes en las Universidades.

Ilustrísimo señor: Preocupación urgente y primordial de este Ministerio viene siendo el facilitar la rápida y eficaz reincorporación a la vida escolar de los jóvenes combatientes que, con su magnífico y ejemplar heroísmo, permitieron la realización de las gestas de epopeya de nuestra victoria y el triunfo definitivo contra la barbarie bolchevique, salvando nuestra cultura cristiana auténtica y los ideales que integran el glorioso Movimiento Nacional. Concedidas las máximas facilidades en este sentido por la orden de 4 del pasado a los ex combatientes estudiantes de Bachillerato, procede ahora establecer un plan rápido, eficaz y metódico, que permita conceder, también, beneficios análogos a los ex combatientes estudiantes universitarios que interrumpieron el curso de sus carreras y sacrificaron los mejores años de su juventud por la Causa Sagrada de Dios y de España.

Pero estos beneficios, de facilidades escolares y métodos rápidos de enseñanza, que se reservan para nuestra heroica juventud universitaria y ex combatiente, nunca podrán ser—ni aquella sin duda lo aceptará—una recompensa engañosa y poco digna, que permitiera adquirir títulos de Ciencia y de Cultura sin las indispensables condiciones y el esfuerzo adecuado que la adquisición de aquéllos exige. Ha de ofrecerse, pues, un método de cursos y estudios extraordinarios que permitan a nuestra juventud ex combatiente poder recuperar al menos en parte el tiempo consumido en la gloriosa epopeya por la Patria, pero teniendo un especialísimo cuidado que de este aprovechamiento no resulte menoscabo importante para aquel mínimo de estudios, y más especialmente de prácticas, de Clínicas y de Laboratorios, que el desarrollo y acabamiento de sus carreras es indispensablemente necesita; así como tampoco facilidad indebida en las pruebas y exámenes.

Por todo ello, este Ministerio, previo detenido y adecuado informe de las Universidades, establece un plan de exámenes y de estudios que permitirá la consecución de los importantísimos fines señalados.

Este plan comprende: Primero. Unos cursos de repaso preparatorio que se celebrarán en las Universidades en los meses inmediatos y según las posibilidades climáticas u otras, que lo condicionen. Segundo. Una tanda de exámenes que se verificarán inmediatamente después de estos cursos de repaso, para que los estudiantes ex combatientes puedan completar el número de asignaturas que les falten de cada año, quedando así perfectamente encuadrados en cursos completos, o terminadas sus carreras, antes de finalizar el mes de septiembre próximo. Tercero. Unos cursos semestrales, que se comenzarán en las Universidades a partir del 15 de septiembre próximo, que permitirán, doblando las etapas, aumentado las horas de trabajo, acortar el tiempo de conjunto de los estudios, y recuperar parcial o totalmente el retraso sufrido.

Las Facultades de Ciencias y de Medicina formularán, además, planes especiales para que los estudios prácticos, clínicos y de laboratorio no sufran detrimento como consecuencia de esta intensidad de los estudios. De este modo podrá justificadamente decirse que las Universidades españolas, durante los años próximos estarán primordialmente dedicadas a conseguir para nuestra heroica juventud ex combatiente las mayores facilidades en los estudios, acopladas con la misma eficacia intensiva de los mismos, y el más completo aprovechamiento del tiempo escolar. Se honrarán así las ilustres Universidades españolas, correspondiendo generosamente al espléndido sacrificio de esa juventud que, vertiendo un torrentes su sangre, ha sabido salvarlas, y con ellas, su antigua tradicional cultura auténticamente española, que un tiempo fué

luz de Civilización y de Cristianidad.

Por todo lo expuesto, este Ministerio se ha servido disponer: Primero.—En todas las Facultades serán organizadas las enseñanzas para el año escolar de 1939-1940, desarrollando el primer curso normal de sus estudios y cursos abreviados de éste y de los restantes de las respectivas carreras y grados.

Segundo.—En el curso normal, que comenzará el día primero de octubre de 1939 y terminará el 31 de mayo de 1940, se matricularán los alumnos que terminen el Bachillerato en 1938-1939, haciendo previamente el examen de ingreso aquellos que vinieren obligados a hacerlo por razón del plan que siguen.

Tercero.—Los cursos abreviados durarán del 15 de septiembre de 1939 al 31 de enero de 1940, el primero, y del 10 de febrero al 15 de julio de 1940, el segundo. Durante estos cursos abreviados no existirán más vacaciones que las fiestas religiosas de precepto; las fiestas nacionales, los periodos del 23 de diciembre al primero de enero, inclusivos, y la Semana Santa, desde el Domingo de Ramos al de Pascua, ambos incluidos.

Podrán inscribirse en los cursos abreviados los alumnos que estuvieren matriculados, o hubieren podido estarlo legalmente, en los Centros respectivos para los cursos 1935-1936, 1936-1937, 1937-1938 y 1938-1939, siempre que hubiesen prestado servicios militares en el Ejército o en las Milicias, salvo que, por no estar obligados a ello o por causas ajenas a su voluntad, no los hubieran podido prestar, a juicio de los Rectores, o que se trate de alumnos femeninos.

Cuarto.—Aquellos escolares que por razones del plan que siguen en el Bachillerato estén obligados a verificar el examen de ingreso, lo harán en la segunda quincena de agosto próximo.

Quinto.—En el año académico actual de 1938-1939 solamente serán concedidos exámenes de enseñanza libre para los alumnos que deseen completar curso o cur-

sos, siempre que no sean más de tres las asignaturas pendientes. Estos exámenes serán verificados en la segunda quincena de agosto o cuando la Jefatura de Enseñanza Superior y Media acordare en vista de las circunstancias y de la mejor conveniencia de los alumnos.

Los alumnos que estuvieren matriculados en el curso 1935-1936 podrán concurrir a dichos exámenes y verificar las pruebas correspondientes a todas las asignaturas en que figurasen inscritos.

Sexto. Durante el curso 1939-1940, en sus períodos ordinarios y en el extraordinario de enero, habrá inscripciones y exámenes de enseñanza no oficial en la forma tradicional para aquellos alumnos que no pudieran acogerse a lo dispuesto en los números anteriores, y para los que, pudiendo hacerlo, prefiriesen inscribirse en este tipo de pruebas. Estos exámenes serán realizados con la intensidad habitual, de modo que no constituyan una ficción novicia para la debida preparación científica que la juventud universitaria de la Nueva España exige de sí misma.

Séptimo. Los Centros de Enseñanza Superior que se encuentren en condiciones de reanudar su trabajo por no haber sufrido en sus instalaciones las consecuencias de la guerra, organizarán cursos de intensificación y preparación durante el período de vacaciones próximo. A estos cursos podrán concurrir los alumnos que estuvieren matriculados o hubieren podido estarlo en el Centro durante los cursos de 1935-1936, 1936-1937, 1937-1938 y 1938-1939. Comenzarán estos cursos en cuanto lo consentan las circunstancias de la desmovilización; y los jefes de Centro pondrán su duración y condiciones a la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media.

Octavo. Si por haber cesado el personal auxiliar, en virtud de las disposiciones vigentes, tuvieran las

Facultades dificultad para cumplimiento a esta Orden, varán al Ministerio propuesta para cubrir las vacantes, publicando entre las que fueron excedentes o ayudantes en el curso 1935-1936 o anteriores. Este personal tendrá carácter provisional para el curso 1939-1940, y cesará el 30 de septiembre de 1940.

Noveno. Dada la especialidad de las enseñanzas que se cursan en las Facultades de Medicina y Farmacia, y el carácter práctico de sus trabajos Clínicos y Laboratorios, los cánones de las mismas adoptarán medidas precisas para que la intensificación proyectada en general tenga la eficacia indispensable dentro de la propia naturaleza de las carreras respectivas.

Quedan, también, autorizados los decanos de las Facultades de Filosofía y Letras que tuvieran régimen excepcional de estudio para adoptar las medidas convenientes dentro de la orientación general seguida en esta Orden.

Décimo. Los alumnos matriculados en el curso 1935-1936 darán exentos de nuevos pagos las asignaturas de la inscripción si no pudieron hacer uso de las mismas por causas de fuerza mayor o de superiores órdenes, demás abonar los derechos diarios, aun para los cursos abreviados.

Los rectores quedan autorizados para resolver las incidencias en este respecto pudieran surgir.

Undécimo. La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media adoptará acuerdos que fueren necesarios para la aplicación de esta Orden.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años.

Vitoria, 6 de junio de 1939. Año de la Victoria.—Tomás Arzúez Arévalo.

Ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media.

INGRESO EN LA UNIVERSIDAD EXAMENES EN AGOSTO (SEGUNDA QUINCENA) Liceo Menéndez Pelayo CENTRO OFICIALMENTE RECONOCIDO Bachillerato - Comercio CLASES DE REPASO PARA LAS PRUEBAS DE SEPTIEMBRE CONCORDIA, 19, PRINCIPALES

SOMOS NACIONALSINDICALISTAS